

Знаменательные и юбилейные даты истории здравоохранения 2023 года*

Significant and anniversary dates in the history of healthcare in 2023*

Историко-медицинские события

275 лет — первая в России научная химическая лаборатория при Петербургской Академии наук (Ломоносов, 1748).

250 лет — первое описание Кавказских Минеральных Вод (И.А. Гюльденштедт, 1773).

225 лет — Медико-хирургические академии в Петербурге (с 1798 г.; с 1881 г. — Военно-медицинская академия) и Москве (1798–1804; 1837–1842).

175 лет — разработка отечественной классификации кожных и венерических болезней (Н.С. Топоров, 1848).

175 лет — «О сифилитическом вторичном поражении» (Н.И. Пирогов, 1848).

175 лет — «Рассуждение о холере, основанное преимущественно на наблюдениях, собранных в эпидемию 1847 г. в терапевтическом отделении госпитальной клиники Императорского Московского университета» (А.И. Полунин, 1848).

175 лет — «Трактат о переливании крови (как единственном средстве во многих случаях спасти угасающую жизнь), составленный в историческом, физиологическом и хирургическом отношении» (А.М. Филомафитский, 1848).

150 лет — создание первого в России Врачебного совета при Шадринском земстве Пермской губернии (1873).

150 лет — первая в России санитарно-эпидемиологическая станция (Москва, 1873).

150 лет — Московское медико-филантропическое общество (1873).

150 лет — «Здоровье и воспитание в городе и за городом»: Актовая речь (Г.А. Захарьин, 1873).

125 лет — открытие возбудителя пендинской язвы (кожного лейшманиоза) (П.Ф.

Боровский, 1898).

125 лет — «Об улучшении воды из Нижегородского водопровода» (Н.А. Грацианов, 1898).

125 лет — «Об улучшении воды из Нижегородского водопровода» (Н.А. Грацианов, 1898).

125 лет — «Чума в России» (Г.Н. Минх, 1898).

125 лет — Чумная лаборатория на форте «Александр I» (Кронштадт, 1898).

125 лет — создание при Русском обществе охранения народного здоровья Комиссии по вопросу об алкоголизме и мерах борьбы с ним (1898).

125 лет — «Санитарная помощь раненым в бою на судах флота» (С.Н. Паренаго, 1898).

125 лет — журнал «Записки Русского бальнеологического общества в Пятигорске» (1898–1914).

125 лет — Русский госпиталь — первое лечебное учреждение в Эфиопии (1898).

100 лет — I Всероссийское совещание по санитарной статистике (1923, 25–27 мая).

100 лет — I конференция, посвящённая вопросам профессиональной гигиены (1923).

100 лет — Научно-исследовательский институт скорой помощи имени Н.В. Склифосовского (Москва, 1923).

100 лет — Научно-исследовательский институт медицины труда (Москва, 1923).

100 лет — Государственный институт социальной гигиены (Москва, 1923).

100 лет — Санкт-Петербургский научно-исследовательский институт эпидемиологии и микробиологии им. Пастера (1923).

100 лет — первая в стране клиника социальных и профессиональных болезней при кафедре социальной гигиены медицинского факультета I Московского университета (1923).

100 лет — первая в стране противомаларийная станция (Саратов, 1923).

100 лет — Декрет СНК РСФСР об организации курортного дела (1923, 13 марта).

100 лет — создание в РСФСР Высшего совета физической культуры (ВСФК; первый председатель — Н.А. Семашко, 1923).

100 лет — «Двадцатилетний опыт объективного изучения высшей нервной деятельности (поведения) животных. Условные рефлексы» (И.П. Павлов, 1923).

100 лет — «Труды комиссии по обследованию санитарных последствий войны 1914–1920 гг.» (Под ред. П.И. Куркина и П.А. Кувшинникова, 1923).

100 лет — «Социальная гигиена: Общественная медицина и социальная гигиена, как наука и как предмет преподавания в высшей школе» (З.Г. Френкель, 1923).

100 лет — журнал «Гигиена труда» (Москва, 1923–1928).

75 лет — объединение поликлиник с больницами в СССР (1948).

* **Составители:** *Егорышева И.В.*, вед. науч. сотр., канд. ист. наук; *Шерстнева Е.В.*, ст. науч. сотр., канд. ист. наук (Отдел истории медицины ФГБНУ «Национальный научно-исследовательский институт общественного здоровья имени Н.А. Семашко», 105064, Москва, Россия). E-mail: otdelistorii@rambler.ru

* **Compiled by:** *Irina V. Egorysheva*, leading researcher, Candidate of Historical Sciences; *Elena V. Sherstneva*, senior researcher, Candidate of Historical Sciences (Department of the History of Medicine of the N.A. Semashko National Research Institute of Public Health, Moscow, 105064, Russian Federation). E-mail: otdelistorii@rambler.ru

75 лет — утверждение номенклатуры санитарно-противоэпидемических учреждений здравоохранения в СССР (1948).

75 лет — Институт общей реаниматологии РАМН (ныне — Научно-исследовательский институт общей реаниматологии имени В.А. Неговского, 1948).

75 лет — первая в СССР успешная перевязка открыто-артериального протока при врожденном пороке сердца (А.Н. Бакулев, 1948).

50 лет — «Очерки неотложной кардиологии» (Е.И. Чазов, 1973).

50 лет — «Положение о государственном санитарном надзоре в СССР» (1973).

50 лет — введена интернатура во всех медицинских институтах и на медицинских факультетах университетов СССР (1973).

50 лет — Всесоюзный научно-исследовательский институт глазных болезней, ныне НИИ глазных болезней РАМН (Москва, 1973).

50 лет — Центральный научно-исследовательский институт гастроэнтерологии (Москва, 1973).

50 лет — I Всесоюзный съезд историков медицины (Кишинев, 1973, октябрь).

50 лет — первое в стране клиническое отделение по микрохирургии в Научном центре хирургии (Б.В. Петровский, 1973).

Персоналии

23 марта — 100 лет со дня смерти Николая Николаевича БАЖЕНОВА (1857–1923, род. в Киеве, умер в Москве), российского психиатра, организатора психиатрической помощи. Вместе с С.С. Корсаковым впервые ввел систему нестеснения в психиатрической лечебнице в Сокольниках (Москва, 1881). Первым в России в Рязанской психиатрической больнице осуществил систему открытых дверей (1885) и семейный психиатрический патронаж (1887), а в Московской Преображенской больнице — двухступенный уход за душевнобольными (1910). Один из первых среди психиатров поднял вопрос о децентрализации психиатрической помощи (1886). С его участием построены психиатрические больницы в Рязани, Виннице, Воронеже, Москве (ныне больницы им. З.П. Соловьева и П.Б. Ганнушкина). Основал и возглавил кафедру психиатрии (1906–1916) Московских высших женских курсов. Научные труды посвящены организации психиатрической помощи, законодательству о душевнобольных, истории психиатрии, шизофрении, патографии, психотерапии и др. Первый председатель Русского союза невропатологов и психиатров (1911–1916). Известен также своей общественной активностью: был председателем Московского литературно-общественного кружка, одним из первых организаторов русского масонства конца XIX – начала XX вв. Имя Н.Н. Баженова присвоено улице и переулку в Рязани.

Соч. и лит.: см. БМЭ. 3-е изд.; Проект законодательства о душевнобольных. М.; 1911; Юдин Т.И. Очерки истории отечественной психиатрии. М.; 1951; Герши А.Г. Вклад Н.Н. Баженова в организацию психиатрической помощи в России. Вопросы организационной и клинической психиатрии. Воронеж; 1977. С. 9–16.; Берберова Н.Н. Люди и ложи. Русские масоны XX столетия. М.; 1997.

4 января — 175 лет со дня рождения Михаила Яковлевича КАПУСТИНА (1848–1920), российского гигиениста и общественного деятеля, земского санитарного врача, профессора Казанского университета. Рассматривал земскую медицину как новое, основанное на общественных началах самобытное явление, присущее только России. Одним из первых поднял вопрос об учреждении Института общественной гигиены с целью широкой подготовки врачей-гигиенистов. Уделял большое внимание разработке вопросов общественной медицины, особенно земской, и осуществлению санитарно-гигиенических мероприятий

на селе. Исследования посвящены проблемам гигиены воздуха и жилищ, гигиены питания, борьбе с отдельными инфекциями, вопросам планировки сельских больниц. Был председателем Казанского медицинского общества. Принимал активное участие в Пироговских съездах. Депутат II и III Государственной Думы.

Соч. и лит.: см. БМЭ. 3-е и 2-е изд.

9 мая — 80 лет со дня рождения Александра Владимировича ШАБРОВА (1943, род. в Ленинграде), организатора медицинского образования и здравоохранения, специалиста в области общественного здоровья и здравоохранения, академика РАН, заслуженного деятеля науки. В 1991–2011 гг. — ректор и одновременно заведующий кафедрой госпитальной терапии с курсами семейной медицины и клинической фармакологии Северо-Западного медицинского университета им. И.И. Мечникова. С 2011 г. — главный научный сотрудник лаборатории нейроэкологии отдела экологической физиологии НИИ экспериментальной медицины СЗО РАМН. Основные направления научных исследований: экология, организация здравоохранения и медицинской науки; изучение различных аспектов общественного здоровья, реформирование здравоохранения. Предложил концепцию реформирования первичной медицинской помощи в Северо-Западном федеральном округе и в Санкт-Петербурге. Удостоен Премии Правительства РФ (2000).

Соч.: Основы клинической гепатологии, заболевания печени и билиарной системы. Учеб. пособие. СПб.; 2005. (Совм. с др.); Современные лекарственные средства: Клинико-фармакологический справочник практического врача. СПб.; 2006. (Совм. с др.).

Лит.: А.В. Шабров // 60 лет Российской академии медицинских наук. М.; 2004. С. 426.

18 мая — 70 лет со дня рождения Рамила Усмановича ХАБРИЕВА (1953, род. в д. Таишево Кукморского района Татарской АССР), организатора здравоохранения, специалиста в области экономики здравоохранения, академика РАН, заслуженного врача. В 1989–1994 гг. — министр здравоохранения Республики Татарстан. В 1994–2001 гг. — начальник инспекции, начальник управления, руководитель Департамента Министерства здравоохранения РФ. С 2004 г. — руководитель Федеральной службы по над-

зору в сфере здравоохранения и социального развития, одновременно (с 2000 г.) — заведующий кафедрой организации и управления в сфере обращения лекарственных средств Первого Московского медицинского университета им. И.М. Сеченова. С 2007 г. — заместитель директора — начальник отдела Департамента социального развития и охраны окружающей среды Правительства РФ. В 2013–2018 гг. — директор, с 2018 г. — научный руководитель Национального института общественного здравоохранения им. Н.А. Семашко. Основные направления научно-практической деятельности: повышение эффективности государственного регулирования в сфере обращения лекарственных средств; поиск оптимальных схем лекарственного обеспечения декретированных контингентов, законодательно-нормативная деятельность; фармакоэкономические исследования. В 2007 г. удостоен Премии Правительства РФ.

Соч.: Молекулярные механизмы нежелательных эффектов лекарственных средств. М.; 2005. (Совм. с др.); Методологические основы фармакоэкономического анализа. М.; 2011 (Совм. с др.). Комментарии к нормам труда в здравоохранении (Совм. с др.). М.; 2017.

Лит.: Р.У. Хабриев // 60 лет Российской академии медицинских наук. М.; 2004. С. 481; Академику Хабриеву Рамилу Усмановичу — 65 лет! URL: <http://www.gas.ru/news/shownews.aspx?id = 02e16b98-e7cf-492a-818a-b8e4114c5f89>

12 июля — 50 лет со дня смерти Петра Григорьевича СЕРГИЕВА (1893–1973, род. в селе Сретенское, ныне Кировской области), российского паразитолога, эпидемиолога и организатора здравоохранения, академика АМН СССР. В 1934–1970 гг. — директор Института медицинской паразитологии и тропической медицины им. Е.И. Марциновского. Лауреат Государственных премий — за применение отечественного антибиотика грамицидина в госпиталях (1946) и за разработку и внедрение в практику здравоохранения комплексной системы мероприятий, обеспечившей резкое снижение заболеваемости малярией в стране и ликвидацию малярии в ряде республик и областей (1952). Была учреждена премия РАМН им. П.Г. Сергиева за лучшие работы в области медицинской паразитологии и тропической медицины.

Соч. и лит.: см. БМЭ. 3-е изд.; Сопрунов Ф.Ф., Гольд Э.Ю. П.Г. Сергиев. М.; 1986; Кузнецов Р.Л. Вклад П.Г. Сергиева, Ш.Д. Мошковского и В.Н. Беклемишева в теорию и практику борьбы с малярией в мире // Медицинская паразитология и паразитарные болезни. 1990. № 5. С. 11–14.

18 июля — 70 лет со дня рождения Сергея Никифоровича ПУЗИНА (1953, род. в пос. Низовая Хачмасского района Азербайджанской ССР), российского организатора здравоохранения, специалиста в области общественного здоровья и здравоохранения, академика РАН, заслуженного деятеля науки. С 2000 г. — генеральный директор Федерального научно-практического центра медико-социальной экспертизы и реабилитации инвалидов и одновременно (с 2001 г.) — заведующий кафедрой клинической педиатрии и организации геронтологической помощи Российской академии последипломного образования. Исследования посвящены проблемам общественного здоровья и здравоохранения, инвалидности, в частности

реинтеграции инвалидов в обществе, медико-социальной помощи пожилым людям. Результаты его исследований легли в основу большинства нормативно-методических документов, внедрённых в деятельность Государственной службы медико-социальной экспертизы и медико-социальной реабилитации РФ, и способствовали повышению эффективности медико-социального обслуживания населения и комплексной реабилитации инвалидов.

Соч.: Трудоспособность больных с посттромбофлебической болезнью нижних конечностей. Казань; 1984; Инвалидность как геронтологическая проблема. М.; 2003. (Совм. с др.); Медико-социальная реабилитация лиц пожилого и старческого возраста. М.; 2007. (Совм. с др.); Организация геронтологической и геронтопсихиатрической помощи. М.; 2007. (Совм. с др.); Судебная медико-социальная экспертиза. Правовые и организационные основы. М.; 2010. (Совм. с др.).

Лит.: С.Н. Пузин // 60 лет Российской академии медицинских наук. М.; 2004. С. 469.

200 лет со дня рождения Сергея Павловича ЛОВЦОВА (1823–1876), деятеля русской общественной медицины, публициста. Редактор «Военно-медицинского журнала» (1862–1864), «Архива судебной медицины и общественной гигиены» (1865–1870), в последнем журнале ввёл раздел «Общественная гигиена». За цитирование «Капитала» К. Маркса снят с должности редактора. С 1875 г. редактор сборников сочинений по судебной медицине. Выдвинул предложение учредить санитарно-статистические бюро и гигиенические лаборатории. Редактор первого «Медико-топографического сборника» (1869–1870), в котором опубликовал разработанную им программу медико-топографического изучения различных местностей России и их оздоровления.

Соч. и лит.: см. БМЭ. 3-е изд.; Каневский Л.О. С.П. Ловцов — редактор «Архива судебной медицины и общественной гигиены» (к 75-летию со дня смерти) // Гигиена и санитария. 1951. № 10. С. 44–49.

175 лет со дня рождения Пульхерии Ивановны ГЛУШАНОВСКОЙ-ЯКОВЛЕВОЙ (1848–1913, род. в Петербурге), одной из первых русских женщин-врачей. Окончила медицинский факультет университета в Цюрихе. С 1881 по 1908 г. работала в Московском губернском земстве. Одна из основателей и с 1884 г. — заведующая земским оспенным телятником в Москве. Принимала активное участие в работе земского санитарного бюро. Первый председатель Пироговской комиссии по распространению гигиенических знаний в народе.

Соч.: Об оспопрививании в уездах Московской губернии в 1884 г. М.; 1885.; Оспопрививание детритом в Московской губернии и губернский телятник. М.; 1886.; Краткие сведения о разработке метрических данных по холерным эпидемиям Московской губернии. М.; 1892.

Лит.: Пульхерия Ивановна Глушановская-Яковлева // Сведения земской санитарно-врачебной организации Московской губернии. 1913. № 4. С. 566–570.

175 лет со дня рождения Анны Николаевны ШАБАНОВОЙ (1848–1932, род. в Смоленской губернии), одной из первых русских женщин-врачей, педиатра, общественного деятеля в области женского образования. Основные труды посвящены детским заболеваниям,

вопросам вскармливания детей, призрения хронически больных детей. При её участии были организованы лечебницы для хронически больных детей в Гатчине и детский санаторий близ Виндавы. Одна из инициаторов I Всероссийского женского съезда (1908). Председатель комитета Первой женской лиги мира в России (1899), вице-председатель Международного союза женщин (1912).

Соч.: К борьбе с хроническими недугами детей. СПб.; 1897; О первой помощи в несчастных случаях до прибытия врача. СПб.; 1901.; Очерк женского движения в России. СПб.; 1912.

Лит.: Заблудовская Е.Д. Детский врач А.Н. Шабанова // Медицинская сестра. 1954. № 11. С. 19–23; Павлучкова А.В. Первая женщина-педиатр герой труда А.Н. Шабанова // Фельдшер и акушерка. 1975. № 1. С. 41–42.

150 лет со дня рождения Евгения Порфирьевича ПЕРВУХИНА (1873–1941, род. в Москве), организатора здравоохранения. До 1917 г. работал в больничных кассах и больницах Петербурга. В 1918–1923 гг. возглавлял службу здравоохранения Петрограда. Под его руководством впервые было проведено объединение медико-санитарного дела и создан единый орган управления — Комиссариат здравоохранения Союза коммун Северной области. В 1923–1924 гг. руководил административным отделом Наркомздрава РСФСР. С 1924 г. находился на партийной работе в Ярославле и в Москве.

Лит.: см. БМЭ. 3-е изд.; Базанов В.А. Е. Первухин. М.; 1973.

150 лет со дня рождения Вениамина Яковлевича КАНЕЛЯ (1873–1918), российского социал-гигиениста, общественного врача, активного участника Пироговского общества и Московского общества фабричных врачей. Труды посвящены вопросам охраны здоровья рабочих, жилища, питания, воспитания, социальных болезней. Автор капитальной монографии по вопросам алкоголизма. С 1911 г. — редактор отдела профессиональной гигиены в журнале «Общественный врач».

Соч.: Фабричная медицина и бюрократия. М.; 1906; Гигиена. Для фельдшерских и акушерско-фельдшерских школ. М.; 1908; Алкоголизм и борьба с ним. М.; 1914

Лит.: Бейлихис Г.А. Вопросы социальной медицины в трудах В.Я. Канеля (1873–1918) // Советское здравоохранение. 1963. № 4. С. 72–75; Бейлихис Г.А. В.Я. Канель — активный участник борьбы за охрану здоровья рабочих в царской России // Гигиена и санитария. 1963. № 6. С. 44–48.

200 лет со дня рождения Фёдора Александровича БАТАЛИНА (1823–1895, род. в Калужской губ.), российского курортолога. Автор крупного труда «Пятигорский край и Кавказские Минеральные Воды» (1861), первой научной книги в этой области. Его именем назван минеральный горько-солёный источник близ Пятигорска.

Соч.: см. БМЭ, изд. 1-е; Пятигорский край и Кавказские минеральные воды». Т. 1–2. СПб.; 1861.

Лит.: Пантелеев И.Я. Ф.А. Баталин. Ставрополь; 1962.